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Праў да, з 32 ад мі ра лаў-бе ла ру-

саў, удзель ні каў Вя лі кай Ай чын-

най вай ны, проз ві шчы толь кі 

ча ты рох уве ка ве ча ны ў на звах 

ву ліц. Ад нак ці ўсе ве да юць, хто 

та кія Пётр Бан да рэн ка, Ва лян цін 

Дрозд, Ге ор гій Ха лас ця коў, Іван 

Хурс, які подз віг яны здзейс ні-

лі?! Пра па ну ем па зна ё міц ца з 

гэ ты мі ад важ ны мі людзь мі блі-

жэй.

Ня він на асу джа ны
Пётр Ці ха на віч Бан да рэн ка 

(1901—1950) на ра дзіў ся ў вёс цы Ста-

рая Зень ка ві на Кар мян ска га ра ё на 

Го мель скай воб лас ці. У 1919 го дзе 

тра піў на флот. Спа чат ку слу жыў на 

Дняп роў скай ва ен най фла ты ліі, за-

тым — на Бал тый скім фло це, па моч-

ні кам ка ман дзі ра пад вод най лод кі 

«Па літ рук» па па лі тыч най част цы. На 

Чар на мор скім фло це з'яў ляў ся па літ-

 ру ком крэй се ра «Ка мі тэрн». З 1930-га

да 1934 го да ву чыў ся ў Ва ен на-па лі-

тыч най ака дэ міі імя У. Ле ні на. Пас ля 

за кан чэн ня на ву чаль най уста но вы 

слу жыў у Кранш та це.

Бу ду чы ад мі рал удзель ні чаў у 

зна ка мі тым пе ра хо дзе лін ко ра «Па-

рыж ская ка му на» з Бал тый ска га ў 

Чор нае мо ра. Пе ра ход быў па ча ты 

22 ліс та па да 1929 го да і пра цяг ваў ся 

57 су так. У скла дзе атра да так са ма 

зна хо дзіў ся крэй сер «Пра фін тэрн». 

Гэ ты пе ра ход па ка заў, што на са выя 

над роб кі лін ко раў, ад сут насць паў-

ба ка не ад па вя да юць па тра ба ван-

ням ма ра ход нас ці і ро бяць ка раб лі 

не  пры дат ны мі для пла ван ня ў акі я не 

ў штар ма вых умо вах. Быў вы яў ле ны 

яшчэ цэ лы шэ раг іс тот ных не да хо паў. 

Паў ста ла пы тан не аб не аб ход нас ці 

пра вя дзен ня ма дэр ні за цыі лін ко раў. 

Ма дэр ні за цыя пра хо дзі ла па роз ных 

пра гра мах. За гіс та рыч ны пе ра ход 

лін ко ра «Па рыж ская ка му на», які па 

тым ча се пры раў ноў ваў ся да подз ві-

гу, Пётр Бан да рэн ка быў уз на га ро-

джа ны ор дэ нам Чыр во най Зор кі.

З 1937 го да ён слу жыў ва ен ным 

ка мі са рам гэ та га лін ко ра. З лю та га

1939-га да чэр ве ня 1942 го да — бры-

гад ным ка мі са рам, на чаль ні кам па-

літ упраў лен ня Чар на мор ска га фло-

ту. У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

Пётр Бан да рэн ка ўдзель ні чаў у аба-

ро не Адэ сы, Ача ка ва, Се ва сто па ля. 

У 1942 го дзе яму бы ло пры свое на 

зван не контр-ад мі ра ла. З 1942 го да 

слу жыў на чаль ні кам па літ ад дзе ла, 

з'яў ляў ся чле нам Ва ен на га са ве та 

Волж скай ва ен най фла ты ліі на Ста-

лін град скім фрон це. Быў уз на га ро-

джа ны ча тыр ма ор дэ на мі і пяц цю 

ме да ля мі. Пас ля цяж ка га ра нен ня 

слу жыў на мес ні кам на чаль ні ка ўпраў-

лен ня ва ен на-мар скіх на ву чаль ных 

уста ноў па па літ част цы, якое зна хо-

дзі ла ся ў Ба ку. З 1944 го да да мая 

1945-га Пётр Бан да рэн ка — на чаль-

нік па літ ад дзе ла Кас пій скай ва ен най

фла ты ліі. У 1947—1949 гадах — на-

чаль нік па літ упраў лен ня Чар на мор-

ска га фло ту.

Ад нак і ў яго лё се бы лі чор ныя 

па ло сы. У 1949 го дзе наш зям ляк па 

сфар мі ра ва най Бе ры яй «крым скай» 

і «ле нін град скай» спра вах быў арыш-

та ва ны: яго аб ві на ва ці лі за «вя дзен-

не контр рэ ва лю цый ных раз моў», 

«шкод ніц ка-пад рыў ной дзей нас ці 

ў пар тыі і дзяр жаў ным апа ра це». 

28 каст рыч ні ка 1950 го да ў ад но-

сі нах да Пят ра Бан да рэн кі вы нес лі 

смя рот ны пры га вор: яго рас стра ля лі. 

У 1954 го дзе пры га вор быў ад ме не-

ны Ва ен най ка ле гі яй — наш зям ляк 

быў рэ абі лі та ва ны па смя рот на. Яго 

імя бы ло вер ну та на ро ду. Імем Бан-

да рэн кі на зва на ву лі ца ў га рад скім 

па сёл ку Кар ма, не да лё ка ад яко га 

контр-ад мі рал на ра дзіў ся.

За гі нуў як ге рой
Дру гі наш бе ла рус — Ва лян цін 

Пят ро віч Дрозд (1906—1943) — да 

Вя лі кай Ай чын най вай ны ка ман да-

ваў Паў ноч ным фло там. Ура джэ нец 

Бу да-Ка ша лё ва па чы наў служ бу на 

Бал ты цы: па моч ні кам вах та ва га на-

чаль ні ка на лін ко ры «Каст рыч ніц кая 

рэ ва лю цыя», лёт чы кам-на зі раль ні-

кам авія атра да, штур ма нам і мі нё рам 

эс мін ца. З 1933 го да слу жыў ка ман-

дзі рам эс мін ца і стар шым па моч ні кам 

ка ман дзі ра лін ко ра «Ма рат».

У 1936—1937 гадах доб ра ах вот ні-

кам удзель ні чаў у на цы я наль на-рэ ва-

лю цый най вай не ў Іс па ніі — ін струк-

та рам-са вет ні кам рэс пуб лі кан ска га 

фло ту. За муж насць і ад ва гу ў ба-

ях уз на га ро джа ны ор дэ на мі Ле ні на 

і Чыр во на га Сця га. Ва лян цін Дрозд 

з'яў ляў ся са вет ні кам на ва ен на-мар-

ской ба зе Кар та хе на, дзе ба зі ра ва-

ла ся фла ты лія эс мін цаў, якой ка ман-

да ваў ма ла ды афі цэр-ан да лу зец Ві-

сэн тэ Ра мі рэс. Вось што ён пі саў аб 

на шым зем ля ку: «Во пыт ны ма рак, 

ча ла век жы вы, энер гіч ны, быў вель-

мі ка рыс ны ў фла ты ліі эс мін цаў. Ён 

вель мі ра зум ны».

Па вяр тан ні на ра дзі му Ва лян ці-

на Драз да пры зна чы лі ка ман дзі рам 

бры га ды эс мін цаў Бал тый ска га фло ту. 

Удзель ні чаў у са вец ка-фін лянд-

 скай вай не. У 1940 го дзе яму бы ло 

пры свое на зван не контр-ад мі ра ла. 

За 15 га доў служ бы наш зям ляк 

удзель ні чаў у трох вой нах.

Апош няй, вя до ма, бы ла Вя лі кая 

Ай чын ная, пад час якой ён слу жыў 

ка ман дзі рам эс кад ры ка раб лёў. 

Удзель ні чаў у аба ро не Ле нін гра да. 

Ле там 1941 го да кі ра ваў ба я вы мі дзе-

ян ня мі ка раб лёў пры аба ро не пра лі ва 

Ма ан зунд. Ня мец кае ка ман да ван не 

на ўвесь свет за яў ля ла, што ні ад-

на му ка раб лю не ўдас ца сыс ці з Та-

лі на. Апе ра цыя па вы ва дзе эс кад ры 

Бал тый ска га фло ту бы ла да ру ча на 

Ва лян ці ну Драз ду. 28—30 жніў ня 

1941 го да пе ра ход з Та лі на ў Кранш-

тат быў па спя хо ва ажыц цёў ле ны: 

ма ра кі вы ра та ва лі 87 % ба я вых ка-

раб лёў, якія дай шлі да мес ца пры зна-

чэн ня і сыг ра лі важ ную ро лю ў цяж-

кіх ба ях за Ле нін град. Акра мя та го, у 

Ле нін град бы ло да стаў ле на 18 ты сяч 

чыр во на ар мей цаў, чыр ва на флот цаў 

і ка ман дзі раў.

У снеж ні 1941 го да ка ман дзір эс-

кад ры ка раб лёў Бал тый ска га фло ту 

Ва лян цін Дрозд уз на ча ліў па хо ды па 

пе ра кід ван ні аса джа на га гар ні зо на 

Хан ко на Ле нін град скі фронт. Ня мец-

кі ге не рал Кюх лер за явіў: «Ця пер на-

ват птуш ка не змо жа пра ля цець праз 

ко ла бла ка ды, уста ноў ле нае на шы-

мі вой ска мі». Ня мец кі ад мі рал Ру ге 

лі чыў, што кам па нія на Бал тый скім 

мо ры скон чы ла ся поў най лік ві да цы-

яй са вец ка га фло ту. Ад нак ён па мы-

ляў ся. Пра рыў з Та лі на свед чыў аб 

стой кас ці і муж нас ці са вец кіх ма ра-

коў, з'яў ляў ся ад ной з най буй ней шых 

іх пе ра мог у пе ры яд аку па цыі. І наш 

зям ляк меў да гэ та га не па срэд нае 

да чы нен не.

Ва лян ці на Драз да на зы ва лі ад ным 

з най больш та ле на ві тых флаг ма наў 

Бал тый ска га фло ту, ча ла ве кам над-

звы чай най ад ва гі. І за гі нуў ён як ге-

рой: на ша га зем ля ка не ста ла 29 сту-

дзе ня 1943 го да пад час ар ты ле рый-

ска га аб стрэ лу на ля до вай тра се пад 

Кранш та там. Ві цэ-ад мі рал па ха ва ны 

ў Аляк санд ра-Не ўскай лаў ры ў Санкт-

Пе цяр бур гу. На ра дзі ме Ва лян ці на 

Драз да, у Бу да-Ка ша лё ве, пры ўва-

хо дзе ў га рад скі парк уз вы ша ец ца 

пом нік з над пі сам: «Ві цэ-ад мі рал 

В. П. Дрозд. 1906 — 1943 гг.». Ад на 

з га рад скіх ву ліц но сіць яго імя.

Ула даль нік най вы шэй ша га 
зван ня і тра гіч на га лё су

Яшчэ адзін наш зям ляк, ві цэ-ад-

мі рал Ге ор гій Мі кі та віч Ха лас ця коў 

(1902—1983), да слу жыў ся да най вы-

шэй ша га зван ня — Ге роя Са вец ка га 

Са ю за. У Чыр во най Ар міі ўра джэ нец 

Ба ра на віч — з 1919 го да. Удзель ні-

чаў у Гра ма дзян скай вай не. На Ва-

ен на-мар скі флот тра піў у 1921 го-

дзе. Спа чат ку слу жыў на Бал тый скім 

фло це, за тым — на Да лё кім Ус хо дзе.

У 1934—1938 гадах ка ман да ваў 5-й 

бры га дай пад вод ных ло дак Чар на-

мор ска га фло ту. У 1938 го дзе яго 

рэ прэ сі ра ва лі. Во сен ню 1940 г. вы-

зва ле ны, пры зна ча ны ка ман дзі рам 

3-й бры га ды пад вод ных ло дак.

У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны 

Ге ор гій Ха лас ця коў зна хо дзіў ся на 

роз ных па са дах: на чаль нік ад дзе ла

пад вод на га пла ван ня Чар на мор ска га 

фло ту, ка ман дзір Но ва ра сій скай

ва ен на-мар ской ба зы, ка ман ду ю чы 

Азоў скай і Ду най скай ва ен ны мі фла-

ты лі я мі. Удзель ні чаў у ба ях за Крым, 

Каў каз, вы зва ляў Юга сла вію, Венг-

рыю, Чэ ха сла ва кію, Аў стрыю. Быў уз-

на га ро джа ны тры ма ор дэ на мі Ле ні на, 

тры ма ор дэ на мі Чыр во на га Сця га, 

ор дэ нам Су во ра ва І сту пе ні, дву ма 

ор дэ на мі Уша ко ва І сту пе ні, ор дэ на мі 

Ай чын най вай ны І сту пе ні, Чыр во най 

Зор кі, шмат лі кі мі ме да ля мі.

Пас ля вай ны наш зям ляк скон чыў 

Ва ен ную ака дэ мію Генш та ба ў Маск-

ве. Ка ман да ваў Кас пій скай ва ен най 

фла ты лі яй і 7-м Ва ен на-мар скім фло-

там, з'яў ляў ся на мес ні кам на чаль ні-

ка ўпраў лен ня ба я вой пад рых тоў кі 

Га лоў на га шта ба ВМФ СССР, зай-

маў ад каз ныя па са ды ў Мі ніс тэр стве 

аба ро ны Са вец ка га Са ю за.

Зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за 

Ге ор гію Ха лас ця ко ву бы ло пры свое-

на за ўме лае ка ман да ван не сі ла мі 

фло ту і аса біс тую муж насць, пра яў-

ле ную пад час Но ва ра сій скай апе ра-

цыі ў 1943 го дзе і з на го ды 20-год дзя 

Вя лі кай Пе ра мо гі. У 1969 го дзе ад мі-

рал пай шоў у ад стаў ку, жыў у Маск-

ве, пі саў кні гі. У лі пе ні 1983 го да наш 

зям ляк ра зам з жон кай тра гіч на за-

гі ну лі ад рук вы кра даль ні каў уз на га-

род, якія прый шлі да іх у ква тэ ру пад 

вы гля дам жур на ліс таў. Па ха ва ны ў 

Маск ве. Ге ор гій Ха лас ця коў — га на-

ро вы гра ма дзя нін Ба ра на віч, Ге лен-

джы ка, Бра ціс ла вы. Яго імя но сіць 

ад на з ба ра на віц кіх ву ліц.

Амаль паў ве ка 
пры свя ціў фло ту

Бу ду чы ві цэ-ад мі рал Іван Кузь міч 

Хурс (1922—2002) на ра дзіў ся ў вёс цы 

Клят ное Пу ха віц ка га ра ё на. Скон чыў-

шы ў 1933 го дзе Мін скае пе да га гіч-

нае ву чы лі шча, прай шоў мед ка мі сію 

і атры маў на кі ра ван не ў Се ва сто-

паль — у вы шэй шае ва ен на-мар ское 

ву чы лі шча. Ня гле дзя чы на вы со кі кон-

курс, бе ла рус па спя хо ва здаў іс пы ты 

і стаў кур сан там Вы шэй ша га ва ен на-

мар ско га ву чы лі шча імя На хі ма ва.

Пас ля за кан чэн ня на ву чаль най 

уста но вы лей тэ нант быў на кі ра ва-

ны на фронт. Іван Хурс удзель ні чаў 

у аба ро не Се ва сто па ля, Каў ка за, 

за бяс печ ваў «сва бод ную да ро гу» 

па Вол зе су дам з па лі вам, бо е-

п ры па са мі і аса бо вым скла дам, якія

на кі роў ва лі ся ў са мае пек ла — Ста-

лін град. І, на ад ва рот, су пра ва джаў 

па ра не ных, ста рых і дзя цей са Ста-

лін гра да ў ра ён Ка ма ні на і Са ра та ва. 

Вай ну скон чыў, бу ду чы ка ман дзі рам 

«Мар ско га па ляў ні ча га» на Да лё кім 

Ус хо дзе. У 1945 го дзе ўдзель ні чаў у 

спе цы яль най ка ман дзі роў цы ў ЗША ў 

скла дзе ка мі сіі па пры ём цы ка раб лёў 

па ленд-лі зу. На роз ных па са дах слу-

жыў на Ці ха акі ян скім фло це.

У 1951 го дзе скон чыў ад дзя лен-

не раз вед кі Вы шэй шых ака дэ міч ных 

кур саў, у 1959 го дзе — Ва ен на-мар-

скую ака дэ мію. Іван Хурс з'яў ляў ся 

на мес ні кам на чаль ні ка раз вед кі ВМФ, 

на чаль ні кам раз вед кі Чар на мор ска га

фло ту. У 1979—1987 гадах ён — на-

чаль нік Раз вед валь на га ўпраў лен ня 

Га лоў на га шта ба ВМФ СССР — на-

мес нік на чаль ні ка Га лоў на га шта ба 

ВМФ па раз вед цы. Ад даў шы фло ту 

амаль 50 га доў, у 1987 го дзе ві цэ-

ад мі рал пай шоў у ад стаў ку. Па мёр у 

Маск ве 28 снеж ня 2002 го да.

На па рад ным кі це лі на ша га зем-

ля ка — сем ба я вых ор дэ наў. Лаў рэ-

ат Дзяр жаў най прэ міі, ві цэ-ад мі рал 

унёс вя лі кі ўклад у раз віц цё па ста-

ян на дзе ю чай сіс тэ мы раз вед кі ВМФ, 

ства рэн не раз вед валь ных ка раб лёў 

но ва га па ка лен ня, спе цы яль ных сіс-

тэм. Імя зна ка мі та га ўра джэн ца — 

Іва на Хур са — пры свое на ад ной з 

ву ліц у Мар' і най Гор цы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА, 

Ба рыс ДАЎ ГА ТО ВІЧ, 

кан ды дат гіс та рыч ных на вук.

Ву лі цы па мя та юцьВу лі цы па мя та юць ГЕ РОІ МАР СКО ГА ФРОН ТУ
Ім ёны ад мі ра лаў-фран та ві коў, на шых зем ля коў, но сяць ву лі цы бе ла рус кіх га ра доў

Пётр Бан да рэн ка.

Ва лян цін Дрозд.

Ге ор гій Ха лас ця коў.

Іван Хурс.

Да рэ чы, даж джы мес ца мі бу-

дуць па во дзіць ся бе як свар лі вы 

юнак, пе ра тва ра ю чы ся ў лю тыя 

на валь ні цы, па ве дам ля юць спе-

цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт-

ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і 

ма ні то рын гу на ва коль на га ася-

род дзя Мінп ры ро ды.

Бе ла рус кія сі ноп ты кі ад зна ча юць, 

што ма ят нік на двор'я, які хіт нуў ся ў 

дру гой па ло ве мая ў бок лет ня га цяп-

ла, у най блі жэй шыя дні пра цяг не па-

вя ліч ваць ста ноў чае ад хі лен не тэм пе-

ра ту ры па вет ра ад ся рэд ніх шмат га до-

вых зна чэн няў і тым са мым за вер шыць 

ка лян дар ную вяс ну на вы со кай но це. 

Пры гэ тым без лет ніх на валь ніч ных 

даж джоў не абы дзец ца. У ня ўстой лі-

вай па вет ра най ма се бу дзе раз ві вац ца 

кан век тыў ныя воб лач насць, пры гэ-

тым най больш ін тэн сіў нае яе раз віц-

цё пры пад зе на дзён ныя га дзі ны. Ха-

рак тэр на, што ноч чу ка рот ка ча со выя 

даж джы бу дуць ад зна чац ца ла каль на, 

а днём прой дуць у боль шас ці ра ё наў 

кра і ны. На жаль, не ўсю ды па трэб най 

ін тэн сіў нас ці, але ўсё ж...

«Удар» па гра дус ні ку ча ка ец ца 

ўжо ў аў то рак. У гэ тыя су ткі ноч чу 

бу дзе пе ра важ на без апад каў. Ра ні-

цай і днём у асноў ным па паў ноч най 

па ло ве кра і ны прой дуць ка рот ка ча-

 со выя даж джы, мес ца мі — на валь ні цы. 

У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны ў асоб ных 

ра ё нах сла бы ту ман. Тэм пе ра ту ра па-

вет ра днём — 25—30 гра ду саў.

У се ра ду ноч чу мес ца мі па поў на-

чы, а днём на боль шай част цы тэ ры-

то рыі кра і ны праг на зу юц ца ка рот ка-

ча со выя даж джы. У дзён ныя га дзі ны 

ў асоб ных ра ё нах на валь ні цы. Ноч чу 

і ра ні цай мес ца мі згус ціц ца сла бы ту-

ман. Ноч чу слуп кі тэр мо мет ра да сяг-

 нуць 10—16 гра ду саў, а днём усё тыя ж 

плюс 23—30 гра ду саў.

І ў чац вер ноч чу мес ца мі, а днём 

на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-

ны ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж-

джы. У асоб ных ра ё нах на валь ні цы. 

Ноч чу і ра ні цай мес ца мі сла бы ту ман. 

Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ў 

ме жах ад плюс 10 да плюс 16 гра ду-

саў, а ўдзень — ад 21 да 28 гра ду саў 

вы шэй за нуль.

У пят ні цу, у апош ні дзень мая, ноч-

чу мес ца мі, а днём на боль шай част-

цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот-

ка ча со выя даж джы. У асоб ных ра ё нах 

пра гры мяць на валь ні цы. У нач ныя і 

ра ніш нія га дзі ны мес ца мі бу дзе сла бы 

ту ман. Уна чы тэм пе ра ту ра па вы сіц ца 

да 9—16 гра ду саў, а ўдзень ча ка ец ца 

да 21—28 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд няй ін фар ма цыі 

ай чын ных сі ноп ты каў, з цёп лых па-

зі цый возь ме старт і пер шы ме сяц 

ле та, пры гэ тым без ка рот ка ча со вых 

на валь ніч ных даж джоў не абы дзец-

ца. У су бо ту і ня дзе лю ноч чу мес ца мі, 

а днём на боль шай част цы тэ ры то рыі 

кра і ны праг на зу юц ца ка рот ка ча со выя 

даж джы. У асоб ных ра ё нах на валь-

ні цы. У нач ныя і ра ніш нія га дзі ны 

мес ца мі згус ціц ца сла бы ту ман. Уна-

 чы сі ноп ты кі абя ца юць да плюс 10—16 

гра ду саў, а ўдзень — 20—26 гра-

 ду саў. Мес ца мі па вет ра пра грэ ец ца 

да 28 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

На двор'еНа двор'е
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А ле та пач нец ца з апад ка мі

 У тэ му
На вед ван не ля соў да зво ле на 

ў Лу ні нец кім і Пру жан скім ра ё нах 

Брэсц кай воб лас ці. За ба ро ны ж ак-

ту аль ныя на тэ ры то рыі Іва наў ска га і 

Пін ска га, у ас тат ніх ра ё нах гэ та га 

рэ гі ё на дзей ні чае ад па вед нае аб-

ме жа ван не.

У ас тат ніх аб лас цях кра і ны ўве-

дзе ны аб ме жа ван ні аль бо за ба ро-

ны на на вед ван не ля соў. У пры-

ват нас ці, у Го мель скай воб лас ці 

нель га за хо дзіць у ляс ныя ма сі вы 

Бу да-Ка ша лёў ска га, Вет каў ска га, 

Го мель ска га, Доб руш ска га, Ель-

ска га, Ка лін ка віц ка га, Ма зыр ска-

га, На раў лян ска га, Каст рыч ніц ка га 

ра ё наў. У Гро дзен скай ана ла гіч ная 

за ба ро на дзей ні чае ў шас ці ра ё нах: 

Бе рас та віц кім, Ваў ка выс кім, Гро-

дзен скім, Мас тоў скім, Свіс лац кім і 

Шчу чын скім.

Тры рэ гі ё ны Мін скай воб лас ці 

так са ма па зна ча ны на ін тэр ак тыў-

най кар це Мін ляс га са чыр во ным 

ко ле рам: Бя рэ зін скі, Ба ры саў скі і 

Ла гой скі. У Ві цеб скай воб лас ці за-

ба ро на ўве дзе на ў Га ра доц кім і Док-

шыц кім ра ё нах, а ў Ма гі лёў скай — 

у Ма гі лёў скім ра ё не.

За ба ро ны на на вед ван не ля-

соў — ме ра, на кі ра ва ная на за бес-

пя чэн не бяс пе кі лю дзей і за ха ва-

нас ці іх ма ё мас ці і ляс но га фон ду, 

ад зна чы лі ў Мін ляс га се. Ад па вед-

ныя ра шэн ні ў па жа ра не бяс печ ны 

се зон пры ма юць мяс цо выя рас па-

рад чыя і вы ка наў чыя ор га ны, ка лі 

іс нуе па гро за ўзнік нен ня ляс ных па-

жа раў. Клю ча вы фак тар для та ко га 

ра шэн ня — умо вы на двор'я.

Аб ме жа ван ні ўвод зяц ца, ка лі на-

зі ра ец ца га ра чае і су хое на двор'е, 

ня ма апад каў, агонь мо жа ўспых-

нуць ад лю бой іск ры. За ба ро на ж 

азна чае поў ную ад мо ву ад на вед-

ван ня ля соў, уклю ча ю чы пра гул-

кі, ад па чы нак на пры ро дзе і гэ так

да лей. Гэ та да ты чыц ца ўез ду 

транс пар ту на тэ ры то рыю ляс ных 

ма сі ваў.

Сё ле та шко лу ў Бе ла ру сі скон-

чы лі больш за 55 ты сяч юна коў 

і дзяў чат. А ў го рад над Бу гам 

з'е ха лі ся 700 вы пуск ні коў з 

усіх аб лас цей Бе ла ру сі. Яшчэ 

ка ля 2000 вуч няў прад стаў ля-

лі Брэст. Па ча ло ся маш таб нае 

ме ра пры ем ства з цы ры мо ніі 

ўскла дан ня кве так да пліт не-

кро па ля Брэсц кай крэ пас ці.

Юна кі і дзяў ча ты вы стра і лі ся пры-

го жы мі ка ло на мі па аб лас цях. Усе 

ра зам вы ка на лі Дзяр жаў ны гімн, 

пас ля ча го во і ны Брэсц ка га гар-

ні зо на здзейс ні лі зброй ны са лют. 

Вы пуск ні кі і га на ро выя гос ці ўша-

на ва лі па мяць ге ра іч ных аба рон цаў 

крэ пас ці. За тым па рад ным шэс цем у 

су пра ва джэн ні ар кест ра ка ло на на-

кі ра ва ла ся па ву лі цы Ле ні на ў бок 

пар ку куль ту ры і ад па чын ку. Ге ро яў 

дня ві та лі га ра джа не, су пра ва джа лі 

ар тыс ты. Кан цэрт ная пра гра ма ча-

ка ла іх на пло шчы Ле ні на, а ў пар ку

ад бы ло ся ўра чыс тае ме ра пры ем-

ства і вы пуск ны вальс.

— Наш го рад быў вы бра ны ста-

лі цай рэс пуб лі кан ска га «Апош ня га 

зван ка» не вы пад ко ва, — пад крэс-

лі ла на чаль нік га лоў на га ўпраў-

лен ня па аду ка цыі Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма На тал ля КА ЛІ-

НОЎ СКАЯ. — У гэ тым го дзе Брэст 

аб' яў ле ны ма ла дзёж най ста лі цай 

кра і ны. Ба чыц ца сім ва ліч ным і той 

факт, што ў год 80-год дзя вы зва-

лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шыс-

ціх за хоп ні каў вы пуск ні кі свят ку юць 

ад но са сва іх га лоў ных свя т у го-

 ра дзе ле ген дар най крэ пас ці. А для 

нас уяў ля ец ца важ най га на ро вая 

мі сія быць гас па да ра мі свя та юнац-

тва кра і ны ў год 85-год дзя пер ша-

га рэ гі ё на, — пад крэс лі ла На тал ля 

Ана толь еў на.

Ра ды бы лі маг чы мас ці па быць 

на рэс пуб лі кан скім свя це, пры све-

ча ным апош ня му зван ку, вуч ні з Ля-

ха ві чаў: Ары на Стрэ ма вус, Эве лі на 

Ка за ке віч, Сяр гей Ла ба наў, Мац вей 

Бар та шэ віч. Юна кі і дзяў ча ты з за-

да валь нен нем паў дзель ні ча лі ў вы-

ка нан ні му зыч най кам па зі цыі і тан-

ца валь най пра гра ме ў пар ку.

У Брэст пры еха лі най леп шыя 

прад стаў ні кі сва іх школ і ра ё наў. 

Кож ны з іх мае за пля чы ма па спя хо-

вую ву чо бу, пе ра мо гі на прад мет ных 

алім пі я дах, спар тыў ныя, гра мад скія 

да сяг нен ні. А най леп шым з най леп-

шых на лі ней цы ў пар ку ўру чы лі 

ўзна га ро ды. Вуч няў сар дэч на ві та лі 

мі ністр аду ка цыі Анд рэй ІВА НЕЦ, 

на мес нік стар шы ні Брэсц ка га 

абл вы кан ка ма Ва дзім КРАЎ ЧУК, 

стар шы ня Брэсц ка га гар вы кан ка-

ма Сяр гей ЛА БА ДЗІН СКІ.

— У нас доб рая, ра зум ная мо-

ладзь, якая лю біць сваю кра і ну. 

Гле дзя чы на іх, ра зу ме еш, што ў 

нас вя лі кая бу ду чы ня, — па дзя ліў ся 

ўра жан ня мі мі ністр аду ка цыі Анд-

рэй Іва нец. — Дзяр жа ва ства ры ла 

ўсе ўмо вы, каб сён няш нія вы пуск ні кі 

атры ма лі год ную аду ка цыю. За ста-

ло ся здаць два цэнт ра лі за ва ныя эк-

за ме ны і атры маць атэс тат.

Мі ністр па жа даў вы пуск ні кам не 

за бы ваць на стаў ні каў, якія кож ны 

дзень пры хо дзі лі ў клас, з цяр пен нем, 

па ва гай, лю боўю пе ра да ва лі свой до-

свед для та го, каб кож ны ву чань стаў 

асо бай, са праўд ным ча ла ве кам.

Уве ча ры ўдзель ні кі свя та на кі ра-

ва лі ся ў па лац спор ту «Вік то рыя», 

дзе ад бы лі ся кан цэрт і дыс ка тэ ка.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ

Фо та прэс-служ бы 

Мі ніс тэр ства аду ка цыі.

Вы пуск нік-2024Вы пуск нік-2024

ПРЫ ГА ЖОСЦЬ І НА ДЗЕЯ КРА І НЫ
Рэс пуб лі кан скае свя та «Апош ні зва нок» прай шло ў Брэс це


